



ПАСТЫРЬ ДОБРЫЙ.

Слово при погребеніи протоіерея градской Мовочеркасской церкви о. Николая Захарова.

Азъ есмь пастырь добрый, и знаю Моя, и знаютъ Мя Моя (Іоан. 10, 14).

Почилъ о. Господѣ пастырь добрый. Угасъ свѣтильникъ, который десятки лѣтъ свѣтилъ тебѣ, паства Николаевская, тихимъ, ровнымъ, благотворнымъ свѣтомъ, всего же горѣлъ этотъ свѣтильникъ въ церкви Христовой болѣе полустолѣтія. И вотъ не стало теперь съ нами іерея Божія, котораго и мы всѣ, сопастыри и сослужители его, какъ дѣти духовныя, уважали и почитали, какъ духовнаго отца своего, ставили его примѣромъ для себя въ жизни и пастырской дѣятельности нашей.

Каковъ же былъ этотъ пастырь? Онъ былъ благоговѣйный служитель алтаря Господня, усердный проповѣдникъ ученія Христова словомъ и дѣломъ, ревностный попечитель о душахъ, ввѣрившихъ ему руководство собою въ духовно-нравственномъ самоусовершенствованіи. Это былъ пастырь, хорошо знавшій души словесныхъ своихъ овецъ, и овцы знали его. Всѣ мы твердо помнимъ, какъ служилъ о. Николай, какъ литургисалъ, какъ произносилъ молитвенныя возгласенія. Слышно было, какъ душа его молилась, а съ нею молились и всѣ души, внимавшія его молитвѣ. Слышна была глубокая вѣра, когда онъ литургисалъ. Видно было его горячее усердіе, когда онъ само-

лично читаль или діакону поручаль читать каноны на молебнахъ и паннихидахъ. Нельзя было не ощутить благоговѣнія къ св. таинствамъ въ совершеніи ихъ о. Николаемъ. А какъ онъ училъ, какъ проповѣдываль? Училъ и проповѣдываль по св. Евангелію Господа нашего І. Христа, по завѣту св. Апостоловъ, по уставамъ и правиламъ св. церкви Христовой. Онъ говорилъ вамъ, братіе возлюбленные, что Богъ—Отецъ нашъ небесный, творецъ и промыслитель вселенной, что Сынъ Божій—Спаситель и Искупитель нашъ, что Духъ Святой—Совершитель нашего вѣчнаго спасенія, что Матерь Господа нашего І. Христа—усердная наша предъ Нимъ заступница, что угодники и угодницы Божіи—образы и примѣры наши въ жизни христіанской и также неусыпающіе молитвенники наши предъ Отцемъ небеснымъ, что всякая душа должна повиноваться земнымъ предержащимъ властямъ, что истинный христіанинъ долженъ быть проникнутъ страхомъ Божіимъ, обязанъ быть патриотомъ, горячо любящимъ родину и царя своего, что начальствующіе должны быть справедливы и нелицепріятны, подчиненные кротки и послушны, богатые милосерды, бѣдняки смиренны и безъ ропота должны переносить свою долю; всѣмъ онъ заповѣдываль быть въ мирѣ и согласіи другъ съ другомъ.

Такъ училъ жить и поступать въ Бозѣ почившій о. Николай. Такъ учимъ васъ, бр., и мы, его сопастыри и подражатели. Но вотъ наступило время, когда отъ насъ ожидаютъ, да часто и требуютъ, чтобы мы учили васъ иначе, чтобы говорили нашимъ пасомымъ проповѣди другого рода и содержанія. Нынѣ и въ печати, и въ обществѣ, и въ частныхъ домахъ, и на трибунахъ народныхъ раздаются голоса, что пастыри церкви или должны стать теперь политическими вождями народа въ наступившемъ, такъ называемомъ, освободительномъ движеніи въ нашей странѣ, или должны быть чужды всякой политики, и про-

повѣдь наша не должна касаться совершенно политическихъ движеній.

Что же, братіе христіане, ужели въ самомъ дѣлѣ намъ, пастырямъ вашимъ, надлежитъ послѣдовать этимъ голосамъ и совѣтамъ? Ужели слѣдуетъ однимъ изъ насъ записаться въ политическія партіи и своими проповѣдями принять участіе въ освободительномъ движеніи, а другимъ надлежитъ, быть можетъ, не мѣшаться, по крайней мѣрѣ, въ политику, стать въ сторонѣ и не препятствовать совершаться революціи въ нашемъ отечествѣ? Этого именно желаютъ отъ насъ тѣ, которые признаютъ наши проповѣди церковнаго характера, какія произносилъ, бывало, приспомятнвый о. Николай, несоотвѣтствующими духу времени, а потому нейнтересными.

Но нѣтъ, возлюбл. бр., доколѣ мы пастыри стада Христова, дотолѣ мы обязаны не переставать призывать васъ ко Христу Его кроткимъ Божественнымъ гласомъ: „пріидите ко Мнѣ вси труждающіися и обремененніи“. Доколѣ мы мирные пастыри Его словеснаго стада, дотолѣ мы должны приглашать васъ къ миру, къ мирной работѣ, къ мирному преобразованію нашей жизни, къ мирному ея усовершенствованію, а не къ революціоннымъ переворотамъ. Доколѣ мы—продолжатели дѣяній св. апостоловъ, дотолѣ мы обязаны учить такъ, какъ учили они. „Всякая душа да будетъ покорна высшимъ властямъ, ибо нѣтъ власти не отъ Бога, существующія же власти установлены отъ Бога. Посему противящіяся власти противятся Божію установленію. Начальствующіе страшны не для добрыхъ дѣлъ, а для злыхъ. Хочешь ли не бояться власти? Дѣлай добро, и ты будешь имѣть похвалу отъ нея. Если же дѣлаешь зло, бойся, ибо не напрасно мечъ носить: онъ — Божій слуга, отмститель дѣлающему злое“ (Римл. 13, 1—4). Доколѣ мы—служители Церкви Христовой, мы обязаны учить васъ, бр., что церковь и православно-христіанское государство должны быть въ согласіи между собою, въ

нихъ должны устроиться и совершаться наше благополучіе временное и спасеніе вѣчное; мы обязаны повторять вамъ заповѣдь св. ап. Петра: „будьте покорны всякому человѣческому начальству Господа ради: Царю ли, какъ власти верховной, правителямъ ли, какъ отъ него поставленнымъ для наказанія преступниковъ и для поощренія дѣлающихъ добро, ибо такова есть воля Божія. Всѣхъ почитайте, братство возлюбите, Бога бойтесь, царя чтите“ (1 Петр. 2, 13—17).

Такова должна быть пастырская проповѣдь наша и нынѣ, въ настоящее особенное время, какъ и всегда. Но чего же мы, бр. возлюбл., должны ожидать себѣ за такое ученіе и такую проповѣдь? Конечно, не любви и расположенія, не вниманія и послушанія, но гоненія и насмѣшекъ со стороны тѣхъ, кои совершенно оставили вѣру и церковь Христову и руководятся въ жизни и дѣятельности своей исключительно только стремленіями ума своего. Иногда мы склонны уже думать, не близко ли къ намъ то время, о которомъ Христосъ Спаситель намъ сказалъ: „Сынъ человѣческой пришедъ обрящетъ ли си вѣру на земли“? (Лук. 18, 8). Нынѣ вѣра въ Бога оскудѣла, храмы наши опустѣли, усердіе къ нимъ сохраняется у немногихъ. Насъ, пастырей вашихъ, осмѣиваютъ. Но мы, братіе, пребудемъ твердыми въ исповѣданіи вѣры Христовой. Мы не забудемъ словъ св. апостола: „укоряемы, благословляемъ; гоними, терпимъ; хулими, утѣшаемся“ (1 Кор. 4, 12—13). Завѣтъ Христовъ: „слушающій васъ Меня слушаетъ, а отвергающійся васъ Меня отвергается“ (Лук. 10, 16) пребудетъ для насъ постояннымъ утѣшеніемъ и укрѣпленіемъ. Терпѣніе св. апостоловъ да будетъ примѣромъ для насъ. И жизнь почившаго пастыря о. Николая да служитъ намъ лучезарной, путеводной звѣздой въ вѣчное царство Христово. Да будетъ пройденный имъ жизненный путь въ вѣрѣ и послушаніи св. церкви и нашимъ путемъ.

Поминайте, бр., въ молитвахъ своихъ, о. Николая и другихъ наставниковъ вашихъ, которые проповѣдуютъ вамъ Слово Божіе, и, взирая на кончину ихъ жизни, подражайте вѣрѣ ихъ. Иисусъ Христосъ вчера и сегодня и во вѣки Тотъ же. Ученіями различными и чуждыми не увлекайтесь, ибо хорошо благодатію укрѣплять сердца“.

(Евр. 13, 7—9). Аминь.

Протоіерей В. Петровъ.

Взглядъ св. І. Златоуста на церковно-благотворительную дѣятельность пастыря и на организацію благотворительности мірянъ.

(Продолженіе).

Но съ особеннымъ вниманіемъ церк. попечительность сосредоточивалась на вдовицахъ и дѣвственницахъ,—на первыхъ потому, что положеніе ихъ въ обществѣ временъ св. Златоуста было болѣе, чѣмъ незавидное ⁽²³⁾, а на вторыхъ потому, что стяжаніе было драгоцѣнно и сословіе благородно ⁽²⁴⁾. Какъ велико было число вдовицъ и дѣвственницъ, бывшихъ на попеченіи церкви во времена св. отца, можно видѣть на примѣрѣ церкви антiохійской, которая имѣла тѣхъ и другихъ въ количествѣ до 3-хъ тысячъ ⁽²⁵⁾. Но какъ ни предпочтительно должно быть отношеніе къ вдовицамъ, однако св. Златоустъ предупреждаетъ, что принятіе вдовицъ на содержаніе церкви должно совершаться съ большою осторожностію. Впрочемъ, въ этомъ отношеніи онъ

⁽²³⁾ Бес. на 1 Кор., б. 30, стр. 155 и дал., ч. II.

⁽²⁴⁾ Сл. освящ., стр. 102.

⁽²⁵⁾ Бес. на Матѣ., б. 66, стр. 139, ч. III.